BUFG - Kosten und
Leistungen der

Produktion
2FSLE Meisterkurs




Produktionslehre

Produktionslehre

= zentrale Fragen
@ Was wird produziert? (Leistung der Produktion)

@ Wie wird produziert? (Aktivitat,

Produktionsverfahren, Betriebszweige) Organisation der
[

@ Womit wird produziert? (Produktions-
kapazitaten)

@ Warum wird produziert? (Ziele des Wirtschaftens)

c
©
o
Q
%)
©
S
©
I
o
c
©
o
=
§
o
©
=
1
LL

BUFG — 2FSLE Meisterkurs




Leistung(en) der Produktion

= Was wird produziert?

@ land- und forstwirtschaftliche Rohstoffe
(Urproduktion) —

@ hochwertige Lebensmittel (Be- und
Verarbeitung land- und forstwirt-
: : S Veredelungs-
schaftlicher Erzeugnisse) wirtschafti!
@ Vermarktung dieser hochwertigen

Lebensmittel
@ Bereitstellung von Dienstleistungen

Aufgabe der Betriebsleitung

KOSTEN Verhaltnis zwischen

@ Produktionsleistung
@ Produktionskosten
Optimieren!!!
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Einteilung der Produktionsleistungen

a. Nach Art der Produktion

@ Pflanzliche Produktion
@ Marktfruchtbau _

@ Weizen

@ Gerste

® Erdapfel Einheit
@ Obst 1 ha

@ Gemduse

= alle Leistungen
@ Futterbau - konnen verkauft oder

- im Betrieb selbst verwertet werden

@ Silomais

@ Dauergrinland

@ Feldfutter

@ Futtergetreide
USW.
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@ Tierische Produktion
@ Bodenabhangig _

@ Milchkiihe

@ Maststiere

@ Kalbinnen

@ Schafe Einheit
@ Ziegen 1 Stuck

Bod bhangi gl 2lle Leistungen
s SO e e IS - kdnnen verkauft oder

@ Mastschweine - im Betrieb selbst verwertet werden
Zuchtsauen

Legehennen
Masthihner
Puten

USW.
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o} Nach Stellung im Produktionsprozess

@ Hauptleistung

Merkmal: jene Produkte, wegen denen
das Produktionsverfahren betrieben wird
(beabsichtigtes Produkt)

@ Milch
@ Fleisch alle Leistungen
@ Getreide - kdnnen verkauft
oder
@ Nebenleistung S > im Betrieb selbst

verwertet werden

Merkmal: Produkte, die nebenbei anfallen
und einen Wert flr den Betrieb haben (positive Wirkung)

?,% ®@ Festmist

s @ Stroh

=g @ Gille

L2

- USW.

QS

D _
oL




C. Nach Art der Verwendung

@ Marktfahige Leistungen .

Merkmal: Produkte, die am Markt ver-
kauft werden und dadurch Einnahmen
verursachen (Geldzufluss)

@ Milch/Kase fur den Verkauf

@ Obst flir den Verkauf Zuteilun o
S - nach tatsachlicher
@ Getreide fur den Verkau Verwendung im
T : Betrieb
@ Innerbetriebliche Leistungen - .
€ be’F sloliche e_s _ J —> von Betrieb zu
Merkmal: Produkte, die nicht verkauft Betrieb verschieden

sondern im Betrieb verwertet werden
(keine Einnahmen, verhindern Ausgaben!)

@ Milch fur die Milchverarbeitung
@ Obst zum Schnaps brennen

@ Mist oder Giille als Diinger

@ Getreide als Kraftfutter
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Organisation der Produktion

= Wie wird produziert?

a. Betriebszweiqge

= Produktionsbereich(e) eines Betriebes — gibt an:
welche Produktion erfolgt

Einteilung
@ Hauptbetriebszweig
(Milchviehhaltung, Schafhaltung, Getreideanbau, ...)
= Haupteinkommen
@ Nebenbetriebszweig
(Obstbau, geringfugige Direktvermarktung, Pferdehaltung, ...)
= Zusatzeinkommen
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b. Produktionsverfahren

= Art und Weise wie eine bestimmte Produktion erfolgt

Gekennzeichnet durch

@ Arbeitsverfahren (Handarbeit, Mechanisierung)
@ Intensitat der DUngung bzw.

@ Intensitat der Fltterung (intensiv, extensiv)

@ Ertragshohe

C. Aktivitat(en)

= kleinste Einheit in die man wirtschaftliche Tatigkeiten
aufgliedert

nicht unbedingt produktionsabhéangig
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Produktionskapazitaten

= Womit wird produziert?

a. Kapazitat

= am Betrieb vorhandene
@ Produktionsmittel und
@ Vermogenswerte (Boden, Gebaude, Maschinen)

b. Schaffung neuer Kapazitaten

@ kinftige Marktentwicklung beachten

@ maoglichst flexibel bleiben (reagieren auf geanderte
Marktverhaltnisse)

C. Flexibilitat von Produktionsmitteln

= Vielseitigkeit ihrer Einsatzmaoglichkeiten
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d. Die betrieblichen Produktionskapazitaten

@ Arbeitszeit
= verflugbare Arbeitskraftstunden (AKh)
@ Familienmitglieder und
@ Fremdarbeitskrafte
= Produktionsumfang begrenzt

@ Geldmittel (=Finanzkraft eines Betriebes)
= vorhandene Geldmittel
@ Investitionen in Produktionsmittel
@ Kapazitatserweiterung
sehr flexibel!!!
= beschrankt notwendige Investitionen
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@ Grund und Boden
= land- oder forstwirtschaftlich genutzte Flachen
grundsatzlich flexibel
- Erzeugung unterschiedlicher Produkte moglich
ABER: Produktionsmaoglichkeiten eingeschrankt durch:

@ Qualitat und
@ Lage des Bodens (= Produktionsgebiet)

@ Gebaude

stellen eine Kapazitatsgrenze dar!

@ Spezialgebaude
z.B. Lagerrdume, Stélle, Verarbeitungsrdume usw.
—> sind relativ unflexibel

- lassen sich nur mit hohem Aufwand (Zeit, Geld) fir neue
Produktionsverfahren adaptieren
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@ Allgemeingebéaude
z.B. Hallen, Garagen, Werkstatten

- flexibel
- konnen mit geringem Aufwand umgebaut werden

®@ Maschinen

@ Klein- und Mittelbetriebe
Maschinenkapazitaten selten Begrenzung (Auslastung in
der Regel eher gering!!!)

@ Grol3betriebe
Produktionsumfang durch Leistungsfahigkeit der Maschinen
begrenzt

= Ausweitung durch Lohnarbeitsvergabe (statt Zukauf
eigener Maschinen) zu tberlegen!!!

c
n O
= O
e
[}
o ©
S
=
n ©
-G_JI
=2
WS
—
05
L
N =
)
O
L =
R
m L




e. Erweiterung von Maschinen oder Gebaudekapazitaten

= Moglichkeit zur Produktionsausweitung
(Ziel: Einkommenserh6hung)

= ABER: langfristig gebundenes Kapital = Geldmittel
nicht jederzeit verfugbar

Nachteile/Risiken

@ Zinskosten (Kreditzinsen, Entgang von
Zinseinnahmen)

@ hdohere Fixkosten (Abschreibung, Versicherung, ...)
geringere Flexibilitat
@ unternehmerisches Risiko

l Wirtschaften heildt
WIRTSCHAFTEN!

@ Produktion optimieren (6konomisches und

Okologisches Prinzip)
@ Entscheidungen treffen (in die Zukunft gerichtet)
@ wirtschaftlich vertretbares Risiko eingehen
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Ziele des Wirtschaftens

= Warum wird produziert?

Primarziel

@ ausreichendes dauerhaftes Familieneinkommen
(Vollerwerb) oder

@ Einkommensbeitrag (Nebenerwerb) erwirtschaften

1

WIRTSCHAFTLICHES DENKEN UND HANDELN
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Die unternenmerischen Prinzipien

@ Liquiditatsprinzip
= Uber gentgend flussige Mittel verfigen, um nicht
vortbergehend zahlungsunfahig zu sein

@ Sicherheitsprinzip

= Schutz vor Uberschuldung (hoher Anteil an Eigenkapital
notwendig)

@ Unabhangigkeitsprinzip

@ Okonomisches Prinzip
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a. Okonomisches Prinzip

@ Maximumprinzip (Ergiebigkeitsprinzip)
= mit gegebenen Mitteln
z.B. Flache, Arbeit, Kapital

das maximale Ziel erreichen
z.B. hochster Ertrag, hochster Erlos

@ Minimumprinzip (Sparsamkeitsprinzip)
= gewinschtes Ziel
z.B. kostendeckend wirtschaften

mit minimalem Mitteleinsatz erreichen
z.B. minimale Kosten einer Futtermischung
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Erreichung des 6konomischen Prinzips durch

@ Produktivitat

= Mengenmaliges Verhaltnis zwischen Kosten und
Leistung

@ Wirtschaftlichkeit

= aus den vorhandenen Ressourcen den gréf3tmdglichen
Nutzen ziehen (nicht verschwenden!)

@ Rentabilitat
= Verhaltnis von Gewinn zum eingesetzten Kapital
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b.  Okologisches Prinzip

= nachhaltige Bewirtschaftung
@ Verhinderung bzw.
@ Verminderung von Umweltbelastungen
Ziel
langfristige Sicherung der Lebens- und
Produktionsgrundlagen
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Kostenlehre
a. Kostenarten
@ Arbeitskosten
Bsp.:

@ Lohnansatz fur familieneigene Arbeitskrafte
@ Lohne und Lohnnebenkosten flr Fremdarbeitskrafte

@ Kosten kurzlebiger Betriebsmittel (UV)

= Anschaffungspreis fur
@ Futtermittel,
@ Saatgut,
@ Ddunger,
@ Treibstoff, ...
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@ Kosten langlebiger Betriebsmittel (AV)

# Anschaffungswert!, sondern verursacht durch:
@ Abschreibung
Verzinsung des eingesetzten Kapitals (FK und EK)
Versicherung
Unterbringung
@ Reparatur
[®@ Energie (z.B. Treibstoffe und Schmiermittel)]

@ Vermarktungskosten

= Ausgaben fir

@ Etiketten
Flaschen, Glasern, ...
Verpackungsmaterial,
Werbematerial, ....
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@ Allgemeine Wirtschaftskosten
= restliche Ausgaben zum Zweck der Leistungs-
erstellung
@ Verwaltungskosten,
Betriebssteuern (Grundsteuer),
Betriebsabgaben,
Pachtzins,
Ausgedingelasten, ...

Kostenartenrechnung

@ Erfassung aller Kosten
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@ Zuteilung der Kosten zu den Kostenstellen bzw.
zu den Kostentragern




o} Eigen- und Fremdkosten

= Einteilung nach der Herkunft

@ Eigenkosten
= Kaosten innerbetrieblicher Leistungen
= keine Ausgaben
= ersparen aber Ausgaben

= kein Geldmittelabfluss
Bsp.:
@ Lohnansatz
@ eigene Naturalleistungen wie
Saatgut,
Stroh,
wirtschaftseigene Futtermittel (Heu, Silage, ...),
eigenes Bauholz, ...
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@ Fremdkosten
= Ausgaben fir zugekaufte Leistungen

= verursachen Ausgaben
direkt beim Einsatz - Lohnarbeit, Betriebsmittel
des Umlaufvermdgens oder
beim Ankauf von AV = Investitionen

= Geldmittel fliel3en ab

Bsp.:

@ Fremdlohne und Lohnnebenkosten,

@ Ausgaben fur Betriebsmittel

@ allgemeine Wirtschaftskosten

@ Vermarktungskosten
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C. Fixe und variable Kosten

= Einteilung nach dem wirtschaftlichen Verhalten

@ Fixkosten (FK)

= Kosten der Betriebsbereitschaft

= pro Jahr immer gleich hoch (Kapazitatsgrenze)
unabhangig von Art und Umfang der Produktion

ertrags- oder

nutzungsunabhangig

keine Produktion — trotzdem Kosten
Bsp.:

4 3

4

o8 @ fixe Maschinenkosten (z.B. Afa, Versicherung, Unterbringung,
§§ Verzinsung des eingesetzten Kapitals)

§§ @ Schuld- und Pachtzinsen

o f_g"v @ Ausgedinge

Lﬁi @ Betriebsversicherungen (z.B. Feuerversicherung)

C % @ Lohne fur standige Fremdarbeitskrafte

m L




@ Variable Kosten (VK)

= veranderliche Kosten

= andern sich mit dem Produktionsumfang (je mehr
produziert wird, desto hoher werden sie und umgekehrt)

= ertrags- oder nutzungsabhangig
= ertragsbeeinflussend
= keine Produktion — keine Kosten

Bsp.: Kosten fur ...

Maschinenring

Treibstoff und Schmiermittel

Dlnger, Saatgut und Pflanzenschutzmittel
Futtermittel

Tierarzt, Besamung, Alpung
Bestandserganzung

Léhne fir Saisonarbeiter
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d. Spezial- und Gemeinkosten

= Einteilung nach der Zuordenbarkeit

@ Spezialkosten
= Einzelkosten oder Direktkosten
= fallen fur einen einzelnen Betriebszweig an
= kobnnen diesem direkt zugeordnet werden
= weil von diesem verursacht
Bsp.: Kosten fur ...

@ Saatgut
@ Dinger
05 @ Bestandserganzung
£ % @ Futtermittel
g g, @ Tierarzt
- %5 @ FKfur Spezialgebaude (Rinderstall, ...)
L‘TL i @ FKfur Spezialmaschinen (Kartoffelvollernter, ...)
D




@ Gemeinkosten

Allgemeinkosten oder Indirekte Kosten

= von mehreren Betriebszweigen oder vom gesamten Betrieb verursacht
= konnen nicht direkt zugeordnet werden

= Aufteilung Uber Verteilungsschlissel

Bsp.: Kosten fur ...

@ FKfur Allgemeinmaschinen (Traktor, ...)

@ und Allgemeingebaude (Garage, ...)

@ Ausgedinge

@ allgemeine Wirtschaftskosten (Strom, Wasser,
Telekommunikation, ...)

Betriebssteuern (z.B. Grundsteuer) " h /
Betriebsversicherungen (z.B. Betriebshaftpflicht) Kostenstellenrechnung /

Kostentragerrechnung

@ Zuteilung der Kosten (Verursacherprinzip!)
zu den
@ Kostenstellen und
@ Kostentragern

@ Verwaltungskosten (z.B. Blroausstattung)
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e. Gesamtkosten und Durchschnittskosten

@ Gesamtkosten

= Totalkosten
= Summe aller Kosten fir die Produktion
= Formel:
GK = FK + VK
= Bezugseinheit:
1 Hektar, Stick und/oder 1 Jahr

@ Durchschnittskosten

= Stlckkosten
e = Summe aller Kosten aufgeteilt auf die
39 Produktionseinheiten Kostentragerrechnung
%% = Formel: @ Zuteilung der Kosten
5 Stiickkosten = Gesamtkosten : Erzeugungsmenge (Verursacherprinzip!) zu den
£s = Bezugseinheit: Rostentragern
(T?? g - @ Ermittlung der Kosten pro
i 1 kg, | oder 1 Betriebsstunde erzeugte Einheit (Stk., Liter,

kg, ...)



Gesetzmaligkeiten der Produktion

keine Kosten =» keine Produktion (keine Leistung!)
= Produktion setzt Einsatz von Produktionsmitteln voraus!

= KOSTEN

Gesetz der steigenden Gesamtkosten

= Ausweitung der Produktionsmenge
= steigende Gesamtkosten

@ Fixkosten — bleiben gleich (innerhalb der
Kapazitatsgrenzen)

@ Variable Kosten — steigen!
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Gesamtkosten/Jahr
= steigen

= da die variablen Kosten beil steigender
Produktion steigen!

Abb. Steigende Gesamtkosten

Gesamtkosten (GK)

»

GKin€ /{

_,,_,--»Va‘ri‘é‘ble Kosten (VK)

Fixkosten (FK)

X
Produktionsmenge in Stlick
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Gesetz der abnehmenden Stiickkosten (Fixkostendegression)

= Gesetz der Massenproduktion
= Stlckkosten (Durchschnittskosten)
@ Kostenbelastung einer erzeugten Einheit (1 dt, 1 Stk)
@ bei Maschinen die Kosten pro Stunde

Gesamtkosten

Durchschnittskosten (Sttickkosten) =
Erzeugungsmenge

Fixe Stuckkosten

= bei Ausdehnung der Produktion auf immer mehr
Erzeugungseinheiten aufgeteilt
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= jede weitere Erzeugungseinheit immer weniger mit fixen
Kosten belastet (bis zur Kapazitatsgrenze!)

= Produktion weiter erhdht

@ Erweiterung von Gebauden, Maschinen bzw.
sonstigen Einrichtungen

@ zusatzliche fixe Kosten (Fixkostensprung)

Variable Stuckkosten
= pro erzeugte Einheit gleich hoch
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Gesamtkosten/Stuck
= sinken
= da sich die Fixkosten auf eine

Abb. Sinkende Stiickkosten hohere Stluckzahl aufteilen!

Kosten in € (Gesetz der Massenproduktion)

je
Stick

Gesamtkosten je Stuck

~__

Fixkosten je Stlck

> X
Produktionsmenge in Stiick
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Gesetz vom abnehmenden Ertragszuwachs

=» erzielbarer Hochstertrag
bel pflanzlicher und tierischer Produktion
durch folgende Faktoren beschrankt:

@ Standortverhaltnisse N
@ Luft
@ Licht

@ Warme > = Wachstumsfaktoren
@ Vegetationsdauer

@ erbliche Veranlagung
USW. J

=» kaum oder gar nicht zu &ndern
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@ Nahrstoffversorgung D
Pflegemal3inahmen
@ Pflanzenschutz

usSw. y,

> = Wachstumsfaktoren

=» kdnnen erhoht oder verringert werden

Konsequenz

Werden nicht alle flr den Ertrag wirksamen Faktoren erhdht, so verringert sich dadurch
die Wirkung jener Faktoren, die man erhoht.

=» DlUngergaben bewirken zwar einen Ertragszuwachs
doch Zuwachs verringert sich mit jeder weiteren Dlingergabe
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Die Zuwachsraten werden mit jeder zusatzlichen Aufwandseinheit geringer.

Leistungsfahigkeit von Tieren und Pflanzen
@ landwirtschaftlichen Produktionsertrag nach oben begrenzt

@ Verbesserung der Erbanlagen (Zichtung) bzw. der
Ertragsfahigkeit des Bodens (z.B. Bewéasserung)

=> erhoht die Wirksamkeit aller Ertragsfaktoren (Steigerung
des mdéglichen Hochstertrages verbessert die Wirkung
jeder einzelnen Aufwandseinheit)
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Abb.: Gesetz vom abnehmenden Ertragszuwachs

A Ertragskurve

Ertrag e :

in — ‘ |

kg i

] Ertragszuwachs
3 | |
> Ertragszuwachs

28 |
S 2
w §
25
. -
% g Aufwand in kg
oo




BUFG — 2FSLE Meisterkurs

FL Mag. Wolfgang Harasleben

Zusammenhang zwischen Leistungen und Kosten

Ertrag, Kosten und Gewinn
400,00 € Verlustzone

350.00¢ Gewinnzone

300,00€
250,00€
200,00€
150,00 €
100,00 €

50,00 €

0,00€
0 15 kg 30 kg 45 kg 60 kg 75 kg 90 kg 105 kg 120 kg 135 kg 150 kg 80 kg

~50,00€

e Fixkosten Diingung e Gesamte Kosten Diingung e Gesamter Ertrag in Euro G ewinn




Gesetz vom Fixkostensprung

= Gesamtgewinn umso hoher, je mehr produziert wird
ABER
nur bis zur Kapazitatsgrenze

=>» weitere Ausweitung der Produktion
(Uber die Kapazitatsgrenze hinaus)

1

zusatzliche Fixkosten

=>» Kosten steigen (im Punkt an dem die
Kapazitatsgrenze tbersprungen wird) sprunghaft an

= FIXKOSTENSPRUNG
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Abb.: Fixkostensprung

A

Fix-kosten
in € je
Stick
Erweiterung der

KAPAZITAT

Fixkosten je Stlck

> X
Produktionsmenge in Stiick
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Kostenrechnung

1. Vollkostenrechnung

@ ... dient vorwiegend zur
@ Ermittlung der tatsachlichen Produktionskosten
@ Preisfindung bei Dienstleistungen und Produkten mit Preisspielraum
@ Beurteilung der Neuaufnahme einer Produktion oder Dienstleistung

@ betriebseigene Daten notwendig
- Aufzeichnungen Uber:
@ Arbeitszeit der Besitzerfamilie sowie etwaiger Fremdarbeitskrafte
Maschineneinsatz

©
@ Gebaudekosten
@ Material-, Futterbedarf sowie verschiedene andere Betriebsausgaben
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@ Problem

—> Zuordnung der fixen Gemeinkosten
Ldsung = Verteilungsschlussel
z.B.
@ nach Einsatzstunden von Maschinen
®@ m?2 bendétigte Gebaudeflache
@ m3 Raumbedarf

@ Anwendungsbeispiele
@ Maschinenkostenrechnung
@ Produktbezogene Kalkulationen
@ Edelbrand
@ Jogurt
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2. Teilkostenrechnung (DB-Rechnunq)

- nur variable Kosten (Telle der Kosten)
von den einzelnen Leistungen abgezogen
- Fixkosten erst vom Gesamtdeckungsbeitrag des Betriebes abgezogen

@ Ergebnis
- Deckungsbeitrag (DB)

@ Funktion

- Vergleich verschiedener Produktionsverfahren in der landwirtschaftlichen
Betriebsplanung

@ Formel
- Deckungsbeitrag = Leistung — Variable Kosten
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@ Deckungsbeitrag in der Pflanzenproduktion

-
Ein-
kommen
i Deckungsbeitrag
W

N
Saatgut/Pflanzgut
Pflanzenschutz

roneriag )

Variable Maschinenkosten
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@ Deckungsbeitrag in der Tierhaltung

-
Ein-
kommen
i Deckungsbeitrag
W

N
Kraftfutter/Mineralstoffe
Bestandserganzung

roneriag )

Tierarzt/Besamung
Alpung
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@ Anwendungsbeispiele

@ Marktleistungen
@ Mutterkuhhaltung
@ Milchkuhhaltung
@ Kalbinnenaufzucht
@ Schafhaltung
uSw.

@ Innerbetriebliche Leistungen
@ Wirtschaftsdiingung
@ Wirtschaftsfuttererzeugung
usw.
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3. Vorgangsweise bel der Kostenrechnunq

a. Welche Kosten fallen an?
@ Menge x Preis = Gesamt(Betrag)
fir jede Kostenart
Summe Kosten

Oft in mehrere Stufen erfasst

@ Fremdkosten

Eigenkosten

Arbeitskosten

Fixe Spezialkosten nur bei Vollkostenrechnung
Gemeinkosten

DB = Leistung — VK
Gewinn = Leistung — (VK + FK)
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4. Deckungsbeitrag des Gesamtbetriebes

- Zielsetzung

Kalkulation der Einklnfte aus Land- und Forstwirtschaft im Voraus
(Buchhaltung: tatsachlich erzielte Einklinfte im Nachhinein)

Formel
Summe der einzelnen Deckungsbeitrage
= Gesamtdeckungsbeitrag (GDB) des Betriebes
+ Ausgleichszahlungen und Pramien
- _Fixkosten des Betriebes
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